

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук  
Касумова Сергея Магомедовича  
«Военно-политическая деятельность второго имама Гамзат-бека в  
Дагестане в 20-30-е гг. XIX в.»**

Диссертационное исследование С.М. Касумова посвящено актуальной и важной проблеме. Кавказская война являлась объектом изучения как современников тех событий, так и последующих поколений исследователей.

Несмотря на наличие огромного количества литературы, многие аспекты Кавказской войны до сих пор остаются в тени или слабо изучены. Одна из таких страниц – военно-политическая деятельность второго имама Гамзат-бека в Дагестане.

В предложенном исследовании особое место уделено характеристике социально-экономического и политического положения Аварского ханства в первой трети XIX в., формированию личности и причинам народного доверия и признания Гамзат-бека, выявлению и анализу общественно-политической, военной и религиозной активности имама, его личных качеств как политического и религиозного лидера Дагестана.

На примере военно-политической деятельности Гамзат-бека автор сумел показать опасность и возможность оказания мощного сопротивления со стороны общества преобразованиям, проводимым принудительным путем. Автор исследования показал, что реакция отторжения таким преобразованиям в Дагестане шла и в нижних, и в верхних социальных слоях раннефеодальных образований, в том числе и в социально однородной среде патриархальных горских общин. В сложившихся условиях, по утверждению диссертанта, необходимо было найти не только адекватную силу, но и, что еще важнее, адекватную политику – умную, нестандартную, дальновидную, что не удалось сделать Гамзат-беку.

Автор диссертационного исследования, как свидетельствует автореферат, изучил и проанализировал весь комплекс доступных исторических материалов: имеющуюся литературу, опубликованные документы, мемуары, архивные источники. При этом многие архивные источники вводятся в научный оборот впервые, представляют значительную научную ценность и большой интерес.

Положительным является и то, что выводы и обобщения автора хорошо аргументированы, носят взвешенный и продуманный характер, подтверждаются богатым фактическим материалом, звучат убедительно и доказательно.

Диссертационное исследование С.М. Касумова в целом является самостоятельным, завершенным исследованием, носит новаторский характер, заслуживает высокой оценки. В ней впервые комплексно изучена военно-политическая деятельность имама Дагестана Гамзат-бека в период народно-освободительной борьбы горцев Северного Кавказа в первой трети XIX в.

Всецело поддерживаю вклад С.М. Касумова в изучение истории народов Северного Кавказа, считаю, что автор заслуживает искомую степень кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
профессор СПбГУ,  
директор Института истории СПбГУ

Даудов  
Абдулла Хамидович

Личную подпись *Даудов А. Х.*  
ЗАВЕРЯЮ  
Документ подготовлен по личной  
инициативе

Текст документа размещен в открытом  
доступе на сайте СПбГУ по адресу  
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)

